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2.17 ¤§A¢üvÀ ¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ: 
 
£Á«ÃUÁUÀ¯ÉÃ ¥ÁoÀ 2.3 gÀ°è ¤vÀå ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À §UÉÎ PÀ°wzÉÝÃªÉ. 
 
x, y, z AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¨É¯ÉUÀ½UÉ PÉ¼ÀV£À ºÉÃ½PÉAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀjÃQë¸À§ºÀÄzÀÄ. 
(x+y)(x+z) = x(x+z)+y(x+z)= x2+xz+xy+yz= x2+x(y+z)+yz 
 
ªÉÄÃ°£À ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è x, y, z UÀ½UÉ ¸ÀÆPÀÛ ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß DzÉÃ²¹, PÉ¼ÀV£À ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß 
¥ÀqÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 
 
 
 

¸ÀA. ¸ÀÆvÀæ «¸ÀÛgÀuÉ 
1 (a+b)2 a2+b2+2ab 
2 (a-b)2 a2+b2-2ab 
3 (a+b)(a-b) a2-b2 
4 (a+b+c)2 a2+b2+ c2+2ab+2bc+2ca 
5 (x+a)(x+b)(x+c) x3+ x2(a+b+c) +x(ab+bc+ca)+abc 
6 (a+b)3 a3+b3+3ab(a+b) 
7 (a-b)3 a3-b3-3ab(a-b) 
8 (a+b) (a2+b2-ab) a3+b3 
9 (a-b) (a2+b2+ab) a3-b3 
10 (a+b+c)(a2+b2 +c2-ab-bc-ac) a3+b3 +c3-3abc 
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2.17¸ÀªÀÄ¸Éå 1:  a+b+c = 0 DzÀgÉ a3+b3 +c3=3abc JAzÀÄ  ¸Á¢ü¹. 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
 
a+b+c = 0 DzÀÝjAzÀ a+b =-c 

¸ÀA. ºÀAvÀ «ªÀgÀuÉ 
1 (a+b)3 =(-c)3 JgÀqÀÆ ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÇtðWÀ£ÀUÉÆ½¹. 
2 a3+b3+3ab(a+b)= -c3 ¸ÀÆvÀæ 
3 a3+b3+3ab(-c)= -c3 a+b =-c 
4 a3+b3-3abc = -c3 abc AiÀÄ£ÀÄß ¸ÁªÀiÁ£Àå bÉÃzÀ ªÀiÁrzÉ. 
5 a3+b3+c3=3abc  ¥ÀPÁëAvÀj¹ 

 
 
ªÉÄÃ°£À GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ°è a+b+c = 0 ¤§AzsÀ£ÉUÉÆ¼À¥ÀlÄÖ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß ¸ÀAPÉëÃ¦¹zÉ. 
 
ªÁåSÉå: 
 
PÉÆnÖgÀÄªÀ ¤§AzsÀ£ÉUÀ½UÉ C£ÀÄ¸ÁgÀªÁV, ZÀgÁPÀëgÀzÀ ¨É¯ÉUÀ½UÉ ¤dªÁVgÀÄªÀ ºÉÃ½PÉUÀ¼À£ÀÄß  
“¤§A¢üvÀ ¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt” UÀ¼É£ÀÄßªÀgÀÄ. 
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2.17¸ÀªÀÄ¸Éå 2:  a+b+c = 0 DzÀgÉ 
bc
a2

+ 
ca
b2

+ 
ab
c2

 = 3 JAzÀÄ  ¸Á¢ü¹. * 
¥ÀjºÁgÀ: 
FUÀ £ÁªÀÅ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ JqÀ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß ¸ÀÄ®©üÃPÀj¹, 

x
x3 (=3) gÀÆ¥ÀPÉÌ vÀgÀ¨ÉÃPÀÄ.  

a+b+c = 0 DzÀÝjAzÀ a =-b-c, b= -a-c, c=-a-b 

¸ÀA. ºÀAvÀ «ªÀgÀuÉ 
 JqÀ¨sÁUÀ=

bc
a2

+ 
ca
b2

+ 
ab
c2

  

1 = 
abc
a3

+
bca
b3

 +
cab
c3

 PÉÆlÖ ¥ÀæwÃ ¥ÀzÀzÀ, CA±À ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀUÀ¼À£ÀÄß PÀæªÀÄªÁV
a, b, c ¬ÄAzÀ UÀÄtÂ¹. 

2 = 
abc

cba 333 ++   abc AiÀÄ£ÀÄß ¸ÁªÀiÁ£Àå bÉÃzÀ ªÀiÁrzÉ. 

3 =
abc

baba 333 )( −−++   c=-a-b 

4 =
abc

baba 333 )( +−+    - ºÉÆgÀUÉ  

5 = 
abc

baabbaba )](3[ 3333 +++−+  ¸ÀÆvÀæ (a+b)3 =a3+b3+3ab(a+b) 

6 =  
abc

baab )(3 +−  ¸ÀAPÉëÃ¦¹ 
7 =

abc
cab )(3 −−  a+b= -c 

8 = 
abc
abc3  =3  
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2.17 ¸ÀªÀÄ¸Éå 2: a+b+c = 2S DzÀgÉ, 
)2(
)2(

222

222

accba
abcba

++−
+−+ =

)(
)(

bS
cS

−
−  JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
ªÉÆzÀ®Ä JqÀ¨sÁUÀzÀ CA±ÀªÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÁ. 

 
¸ÀA. ºÀAvÀ «ªÀgÀuÉ 
1  a2+b2- c2+2ab zÀvÀÛ CA±À. 
2 = (a2+b2+2ab)-c2  ¥ÀzÀUÀ¼À ¥ÀÄ£ÀeÉÆÃðqÀuÉ. 
3 = (a+b)2- c2 EzÀÄ  x2-y2 =(x+y)(x-y)  gÀÆ¥ÀzÀ°èzÉ x =a+b, y=c 

4 = {(a+b)+c)}{(a+b)-c)}  
5 =2S(2S-2c) a+b+c = 2SJAzÀÄ PÉÆnÖzÉ.DzÀÝjAzÀ a+b-c = a+b+c-2c=2S-2c 

6 a2-b2+ c2+2ac =2S(2S-2b) ªÉÄÃ°£À ºÀAvÀUÀ¼ÀAvÉ ªÀÄÄAzÀÄªÀj¹ ¸ÀªÀÄ¸ÉåAiÀÄ ¥ÀzÀzÀ bÉÃzÀªÀ£ÀÄß 
¸ÀÄ®©üÃPÀj¹zÉ 

 

∴JqÀ¨sÁUÀ = 
)2(
)2(

222

222

accba
abcba

++−
+−+  

                =
)22(2
)22(2

bSS
cSS

−
−  

                =
)(2
)(2

bS
cS

−
−  

                =§®¨sÁUÀ 
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2.17 ¸ÀªÀÄ¸Éå 3: a+b+c = 2S DzÀgÉ, S2+(S-a)2+ (S-b)2+(S-c)2= a2+b2+c2 JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
 
¸ÀA. ºÀAvÀ «ªÀgÀuÉ 
1 JqÀ¨sÁUÀ = S2 +(S2+a2-2aS)+ 

(S2+b2-2bS)+(S2+c2-2cS) 

¥ÀæwÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß (a+b)2 ¸ÀÆvÀæ DzsÀj¹ «¸ÀÛj¹. 

2 = 4S2+ a2+b2+c2-2S(a+b+c)   
3 =4S2+ a2+b2+c2-2S*2S  

=4S2+ a2+b2+c2-4S2 
2S £ÀÄß  (a+b+c) UÉ DzÉÃ²¹. 

4 = a2+b2+c2= §®¨sÁUÀ  
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2.17 ¸ÀªÀÄ¸Éå 4:  a+b+c ≠0 ªÀÄvÀÄÛ a3+b3+c3=3abc DzÀgÉ a=b=c JAzÀÄ vÉÆÃj¹. * 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
 
¸ÀA. ºÀAvÀ «ªÀgÀuÉ 
1 a3+b3+c3-3abc=0  
2 (a+b+c)( a2+b2+c2-ab-bc-ca)=0 

 
¤vÀå ¸À«ÄÃPÀgÀt  

3 a2+b2+c2-ab-bc-ca=0 a+b+c ≠0  JAzÀÄ PÉÆnÖzÉ 
4 2a2+2b2+2c2-2ab-2bc-2ca=0 2 jAzÀ JgÀqÀÆ PÀqÉ UÀÄtÂ¹  

5 a2+b2+c2 +a2+b2+c2-2ab-2bc-2ca=0 ¥ÀzÀUÀ¼À ¥ÀÅ£ÀeÉÆÃðqÀuÉ 
6 a2-2ab+b2 +b2-2bc+c2 +c2-2ca+a2=0 ¥ÀzÀUÀ¼À ¥ÀÅ£ÀeÉÆÃðqÀuÉ 
7 (a-b)2+(b-c)2 +(c-a)2=0 (a-b)2  ¸ÀÆvÀæ 
8 (a-b)=0, (b-c) =0,(c-a)=0 3 zsÀ£À ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 0 DzÀgÉ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÆ 

¸ÉÆ£Éß. 
 
 
 




